

还记得属于我们的“约定”吗？

淮南“天鹅湖”期待精灵回“家”



本报讯(记者 付莉荣 廖凌云 摄影报道)前段时间,我们的老朋友鸳鸯已经来到淮南准备越冬了,于是,很多市民开始关心起来:大自然的另一位精灵——天鹅是否也会和往年一样于近期结伴回归。据了解,天鹅大约在10月底至11月初会回到位于大通区的蔡城塘越冬,10月19日,淮河早报、淮南网记者来到蔡城塘,提前帮天鹅们“打探”一下今年它们的越冬环境。

当天,淮河早报、淮南网记者在蔡城塘边看到,水面十分开阔,阵阵秋风之后,泛起的粼粼微波在阳光下闪耀,显得水光潋滟,让人神清气爽。据淮南市爱鸟协会会长陈斌介绍,蔡城塘面积3.1平方公里,水面约5000亩,多年来在蓄水、灌溉等方面发挥着重要作用。全球八条候鸟迁徙路线中有三条途经我国,其中东部的迁徙路线途经淮南,而蔡城塘在历史上一直是候鸟迁徙的补给站和越冬地。

“蔡城塘中有滩涂地和芦苇荡,水中有十分丰

富的水生植物,这是天鹅及其它候鸟在此栖息的主要食物供应。每年的10月底,大批天鹅、白琵鹭等珍稀鸟类会来到蔡城塘越冬,第二年3月中下旬再向北迁徙,完成越冬生活史。”陈斌表示,近5年来,经淮南市、大通区相关部门及公益志愿者的共同保护,蔡城塘鸟类数量快速增长,成为我省知名的候鸟栖息地,被称为淮南的“天鹅湖”。

据淮南市爱鸟协会监测,2022年在此越冬栖息的有国家一级保护鸟类东方白鹳67只,国家二级保护鸟类白琵鹭300只、小天鹅近800只,还有豆雁、斑嘴鸭、琵嘴鸭、绿头鸭、反嘴鹈、泽鹈、鸬鹚等各种候鸟近万只。而小白鹭、大白鹭、池鹭、苍鹭、黑翅长脚鹬、灰头麦鸡等各种候鸟常年在此繁衍生息。

现在,距天鹅“回归”的日子越来越近,在期盼它们到来的同时,有一件事情却让爱鸟人士有些担忧。陈斌指着蔡城塘明显升高的水面表示:“你

看,今年蔡城塘进行生态养殖之后,水位比往年提高了50厘米左右,这么高的水位对于天鹅等候鸟栖息是有影响的。”

陈斌介绍道,水位升高造成大面积浅滩和芦苇地被淹没,水生植物减少,喜爱在浅滩栖息、嬉戏的多种候鸟便无法落脚和觅食。他表示,“希望相关部门在天鹅等候鸟回来之前将蔡城塘水位降低40厘米左右,将大部分浅滩露出来,为候鸟提供一个适合栖息越冬的环境,愿天鹅们能够如期回归。”

10月24日,淮河早报、淮南网记者了解到,蔡城塘已经开闸放水。爱鸟人士表示,希望蔡城塘还是天鹅熟悉的“家”,这个冬天,精灵们能够如约回来越冬。

图一为在蔡城塘栖息嬉戏的天鹅。(本报通讯员陈斌拍摄于2022年冬)

图二为10月19日,采访中记者拍摄到的蔡城塘水面。

致敬抗美援朝老兵 传承爱国主义精神



本报讯(记者 张明星)10月25日为抗美援朝纪念日。10月24日上午,淮南市新时代志愿者联合会、大通区众益社会工作综合服务中心携手大通区九龙岗镇退役军人服务站走访慰问了该镇4位抗美援朝老战士。

为关爱老兵,崇尚英雄,弘扬伟大的抗美援朝精神和爱国主义精神,从2021年开始,淮南市新时代志愿者联合会通过协会蚂蚁互助

爱心家园项目,对九龙岗镇健在的抗美援朝老战士开展走访慰问活动。这些如今已八九十岁高龄的老人,过去不畏强敌、不怕牺牲、英勇战斗、保家卫国,他们当中有的在战场上奋勇杀敌,有的负责后勤物资保障,有的是救治伤员的医生。

慰问老战士的活动,得到了众多爱心人士积极响应,他们纷纷踊跃捐款,表达一份心意。

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”志愿者们表示,通过慰问活动,一方面让老兵们感受到来自社会的关爱和温暖;另一方面也让大家向英雄看齐,在社会上营造崇尚英雄、学习英雄、争做英雄的氛围,继承和弘扬伟大的抗美援朝精神,进一步激发爱党爱国情怀,立足岗位,积极为社会作贡献。